

国外是如何加强升学程序审核的

□ 夏雪 田秋 青木

假材料、集体作弊等行在许多国家都是升学考试中一个难以解决的问题。为保证考试和考生的真实性,一些国家实施法律上的惩罚措施,另一些国家则通过繁琐的升学程序来加强对学生的审核。

韩国:视作弊为“国耻”

在韩国,“一考定终身”的观念根深蒂固。高考当天,甚至举国上下为考试让路:军事训练延后、航班起降时间调整、交通管制……韩国人对高考的重视程度可见一斑。与此同时,替考作弊行为屡禁不止,手段不断翻新。韩媒甚至曾将普遍存在的作弊问题称为“国耻”。

2004年,韩国爆出本国高考史上规模最大的一起集体舞弊事件。高考当天,光州市考场发生了用手机短信集体作弊的案件,涉案人员多达374名,其中314人被取消成绩。作弊者包括应届高中毕业生、高中低年级学生和代考的大学生。作弊者在考场内外,用手机短信收集并发送答案。由于当年高考舞弊情况严重,韩国警方展开全面调查后发现,其他地区也存在多起替考行为。最终,因涉嫌替考被调查的人员达到2.7万,替考枪手、给考生传送答案的课外辅导机构负责人等分别被判刑。

为了遏制作弊之风,提高作弊的成本,韩国教育部于2015年出台了“高考不当行为处理规定”。根据规定,抄袭他人答案、

利用手势交换信息、替考、强迫他人协助作弊等行为将面临连续两年失去高考资格的处罚。对考试作弊行为情节严重的考生,将追究法律责任。此外,为了防止替考行为,韩国高考答卷上还增加了笔迹确认栏,由考生亲手写入几行文字,以便事后进行笔迹鉴定。

除了本国高考外,韩国在一些国际考试领域同样存在舞弊现象。2016年,由于在韩国举行的美国大学入学考试(ACT)作弊情况猖獗,有家甚至花大笔金钱买试题。为确保考试公平进行,ACT决定关闭在韩国的25个考试中心,所有考生需转往首尔的考场应考。这一事件也并非首次在韩国发生,早在2013年,韩国就曾因试题外泄,被迫首次取消SAT。当时韩国政府调查后,怀疑多家补习班非法取得试题,在韩国掀起轩然大波。

韩国专家认为,韩国之所以考试作弊现象猖獗,是因为整个社会“唯学历至上”的意识仍根深蒂固,以学校出身来论资排辈,这样自然会引发不少考生和家长为了高分而不择手段、铤而走险。

美国:增加材料的繁琐程度

舞弊问题在美国也十分普遍。在申请美国高校时,已经被录取的学生一旦被发现有舞弊行为,也会立即被所在学校开除并取消所有学分,但被开除的学生还是可以转到其他学校,甚至可以辗转回到曾将其开

除的高校。

2019年发生的大规模材料作弊事件震惊美国,许多富豪名流的家长通过购买作弊服务、贿赂、伪造档案等方法,协同教育机构和大学体育教练,将子女送进美国耶鲁大学、斯坦福大学、南加州大学等顶尖名校。其中被提名奥斯卡奖的弗莉蒂·赫夫曼因出演著名美剧《绝望主妇》广为人知,她和丈夫向一个作弊机构以慈善捐款的名义支付了15,000美元,找人为女儿在大学入学标准考试(SAT)中代考。赫夫曼最终被判3万美金的罚款和250小时的社区服务。

在美国无论是考试期间还是之后,一旦被发现有作弊行为,考生的成绩将会被取消。但即使是在重要的标准化考试中作弊,考试机构不会公布此类信息,也不会向大学通报此人有作弊记录,更不会禁止作弊的考生再次报名参加。正是因为代考这样的行为不会带来多么严重后果,此类事件屡禁不止。

为防止“一考定终身”发生,美国高校在录取中也尽量采取材料繁琐化来加强对学生的审核。一般来说,标准化考试成绩只占一部分比重,推荐信、申请书、在校成绩、课外活动等都是重要的参考,通常无法简单通过篡改或者顶替别人的成绩就进入理想的大学。然而这类措施也有弊端,正是因为指标众多,学校反而可能无法一一核实,也就造成许多可以被他人利用的漏洞。学校对学生的

档案缺乏认真严谨的审查、对学生的能力也不会进行测试。例如,一些学生想以体育特长生的名义进入美国名校,提供的虚假赛事排名成绩,而不少高校竟然都无法发现。另外,在认定特长生资格时教练权力颇大,只要有其担保,学生就会被录取。

目前,不少美国高校也在逐步摸索监管的方式。例如加州大学系统要求学生把成绩单和学位证书等文件发到专门的第三方鉴定机构;斯坦福大学发布了一套针对体育特长生的新核实方案,学校体育部门的行政领导将会被分配负责相应的大学运动队并且负责审查和确认学生运动员的资质;在南加州大学,几百名教职工联合致信学校,要求学校更加透明地运作招生流程,并且加强教学人员在此事中的话语权。

欧洲:作弊最高可判监禁

近几十年来,欧洲高校没有冒名顶替事件出现。德国洪堡大学高校教育研究学者斯托尔兹介绍,欧洲在历史上曾出现过此类现象,甚至有顶替者当上名校教授。之后,各国加强立法,对于顶替者给予身份造假罪等处罚,以及3年以上的监禁,之后此类现象几乎绝迹。“然而随着上世纪90年代末留学热的兴起,欧洲又出现一些留学生冒名顶替的事件。”

相比冒名顶替,材料造假则更频繁。从本世纪初开始,欧洲各国加强了对学生入学的材料

的调查。德国、比利时、奥地利及瑞士大学入学申请要进行通过相关审核,要求学生提供从小学到大学的成绩、学业证书的公证书以及语言证明,同时还要对申请学生进行面试,询问专业相关的学术问题。

尽管造假问题得到一些遏制,但是考试作弊现象在欧洲大学仍层出不穷。英国《卫报》曾报道,数据显示,英国高校2013年~2015年共有5万多学生被曝有考试作弊行为。法国考试作弊也很寻常:2013年法国瓦尔德马恩省一名高中生因请朋友替他参加英语口语考试,受到1000欧元的处罚。在一些案例中,当事者甚至被监禁几个月。

在法国巴黎大学留学的郑同学表示,法国高校对作弊的惩罚非常严厉,如果被发现,罚款高达9000欧元,严重如大学升学考试还将面临3年监禁,取消学位及学历。

“如果在德国高校的申请、考试等环节中被查到作假,那么这名学生的前途就会受到影响。”德国法兰克福大学博士生李同学对记者说,德国考试主要分笔试、论文和口试,考试都会要求考生出具有照片的有效证件。以写论文为例,学生在途中需要不断向导师汇报进度、参考材料等细节。对于作弊的学生,德国会给予开除学籍,甚至受到刑事处罚,且会记录在案,影响未来的职业生涯。因为学习难度大,德国大学有1/3的学生中途退学。

海外传真

居家隔离后印度网络诈骗激增

近两个月激增200%

本报讯 近两个月来印度网络诈骗量激增200%。德里警察局的数据显示,自3月25日印度全国实施针对疫情的封锁以来,该局网络诈骗部门每天都接到100多起网络诈骗举报。4月、5月和6月这3个月期间,该部门每个月分别接到3068起、3468起和3000起网络诈骗举报。与此形成对比的是,疫情封锁之前该部门接到的网络诈骗举报数量要少许多,今年1月、2月和3月接到的举报案件分别为1260起、1849起

和1690起。印度总理办公室首席信息安全官古尔珊·拉伊表示,受新冠肺炎疫情影响,人们被迫待在家里,手机使用量增加,许多人缺乏安全意识,会随意下载未经验证的手机应用程序(App),导致容易遭到网络诈骗。警方还提醒说,一些诈骗分子会假冒知名App的官方账号索要用户的登录验证码,在获取用户的账号控制权后,则向用户亲友发出各种诈骗信息。

(环 闻)

飞行员涉嫌使用虚假执照后果严重

美国已撤销巴基斯坦国际航空公司直飞美国许可

本报讯 7月10日,据当地媒体报道,由于巴基斯坦飞行员涉嫌继续使用虚假飞行执照,美国运输部已撤销巴基斯坦国际航空公司(PIA)的直飞美国许可。

一封美国运输部致巴基斯坦国际航空公司(PIA)官员的电子邮件显示,由于巴基斯坦民航局最近确认航空安全重大事件与某些巴基斯坦

飞行员的假飞行执照有关,美国运输部决定撤销4月批准的由巴基斯坦国际航空公司运营的12条直飞美国的航班许可。

从4月至今,巴基斯坦国际航空公司(PIA)已经执飞六次航班前往美国不同城市,接回因新冠肺炎疫情滞留美国的巴基斯坦人。

(崔 如)

立陶宛央行将发售数字收藏币

LBCOIN是全球首个基于区块链技术的数字收藏币

本报讯 立陶宛央行近日为即将发售的数字收藏币LBCOIN举行发布会和电子商店开张仪式,邀请买家提前进行身份认证和注册。

据介绍,LBCOIN是全球首个基于区块链技术的数字收藏币。立陶宛央行将于7月23日正式发售LBCOIN,包括24,000个数字代币和4000个实物收藏银币。买家身份获得远程认证后,将获得一个电子钱包。LBCOIN正式发售时,立陶宛央行将把买家购得的数字代币转移至此。

为纪念1918年立陶宛独立立法案及其20位签署者,每个数字代币以一位签署者头像为图案,代币按签署者所从事的职业分为6大类。LBCOIN以一组随机6枚数字代币的形式出售,价格为99欧元。买家将获得6个随机发放的数字代币,集满6大类代币后可兑换一个实物收藏银币,银币面额为19.18欧元,外观似信用卡,但立陶宛央行并不鼓励将该代币作为支付工具。

立陶宛央行董事会成员马留斯·尤尔吉拉斯在当天举行的新闻发布会上说:“对各央行而言,现在是讨论是否需要数字货币的时候了。我们没有答案,但我们在为此做准备。”

(郭明芳)

穆迪年报肯定塞目前主权信用状况

塞浦路斯在处理金融危机中表现出较好经济弹性

本报讯 据塞浦路斯《金融镜报》消息,评级机构穆迪表示,随着塞浦路斯疫情逐步缓解,前期激增的塞浦路斯公共债务将会逐渐回落,同时如果塞浦路斯银行系统能够稳步减少其不良贷款率,穆迪将考虑上调该国信用评级。

穆迪通过其年报显示,目前该机构给予塞浦路斯Ba2积极的主权信用状况合理反映出作为小而富裕的经济体,塞浦路斯政府在处理金融危机中的出色表现和较好的经济弹性。同时,穆迪也注意到,受制于塞浦路斯单一的经济发展模式,塞浦路斯政府、非金融企业和家庭的负债率都较高,塞浦路斯经济发展面临诸多信用风险。加之受到今年新冠疫情影响,上述情况将会持续恶化,债务激增。

穆迪高级副总裁Sarah Carlson表示,期待塞浦路斯在疫情后将逐步开始债务减免工作,并预计塞浦路斯近

期因疫情新增的债务负担是暂时的。另一方面,塞浦路斯政府的公共财政状况也将因为助力经济重启支持措施和税收收入减少等原因恶化,穆迪预计其公共财政状况将从2021年起大幅改善,并在未来的几年内重新恢复到财政盈余状态。

穆迪表示,中期债务趋势和银行业问题将推动塞浦路斯主权评级以及前景演变。因此,如果该国的不良贷款持续下降、银行系统改善并降低了或有负债风险,穆迪将考虑上调该国评级。但同时,该机构也警告称,如果经济增长或公共财政决定使得基本债务趋势出现逆转,或是银行体系的不良贷款存量没有改善,塞浦路斯的信用评级也可能会上调。另一方面,如果穆迪认为疫情对塞浦路斯经济实力和财政前景产生长期影响,也有将塞浦路斯信用评级调整为稳定的可能性。

(商 闻)



缅甸高中生返校报到

7月13日,缅甸高中生返校报到。图为前来报到的学生在缅甸仰光一所学校保持一定间距行走。

新华社发(吴昂 摄)

疫情或成为德国人隐私保护的一个转折点

□ 青木

是“生命高于隐私”,还是“隐私神圣不可侵犯”?这是个问题,特别是对欧美国家民众来说。新冠肺炎疫情爆发后,一场争论也在欧美国家持续——应对隐私保护的新困境:有些国家的民众看上去有所“让步”,有些则在坚守。当“抗疫优等生”德国推出的“新冠警报App”下载量达到1500万人次时,德媒认为“疫情成为德国人隐私保护的一个转折点”。

德国疾控机构罗伯特·科赫研究所7月6日发布数据称,自6月16日发布以来,德国“新冠警报App”下载量已达1500万

人次。德新社在报道该消息时感叹:“这是出人意料的结果!”德国卫生部长认为,“德国新冠警报App比欧盟其他国家的类似应用都要更普及”。据德媒报道,该应用第一天下载量就达到了650万人次。这款App在苹果商店的评分达到4.7分,许多德国用户认为“很有创意,又方便又实用”。该App可通过蓝牙功能,定位两米内的其他用户,通过交换代码的方式,匿名记录14天内的“密切接触者”。如果有用户新冠病毒检测呈阳性,可自愿将该结果输入App系统,其他“密切接触者”将收到系统警告信息和措施建议。这款App由德国电信公

司、软件企业SAP等制作。德国联邦数据保护专员克尔贝表示,德国这款自愿下载的App相比其他国家类似的App更注重保护隐私,如注册时无须提供电子邮件或姓名,且全过程使用代码,无法回溯使用者身份等。不过,也有不少专家质疑这款App的效果。因为许多用户下载后,并没有真正用起来。据德国电视一台报道,只有300名感染者在App上注册。牛津大学的一项研究也认为,类似的App有六成民众使用并遵循其警示信息时,才能阻止疫情。

德国新闻电视台6月30日公布的一份调查结果显示,2/3以上的德国人相信“疫情期间提

供的个人数据可以被保护”。疫情期间,进入德国一些公共场所,如咖啡馆、餐厅、企业、健身房、政府机构等,有的也要求登记手机、证件号等。大多数人认为,这情有可原。德国国内部的数据显示,至今已“侵犯保护隐私”为由投诉的约有60人。

德国《焦点》周刊近日分析说,在疫情中,“生命高于隐私”是一条定律,从“新冠警报App”到“健康码系统”,再到远程医疗等,德国数字抗疫取得很大的成功,“新冠疫情成为德国人隐私保护的一个转折点”。《法兰克福评论报》在报道有关“后疫情时代的新数据保护”话题时表示:“对德国人来说,这是一场

新变革,但必须为了个人和社会的卫生安全而妥协。而且,这可能只是个开始。”

德国民众在隐私保护方面显得有些宽容,但这并不意味着个人信息可以随便被人泄露。在德国,图林根等州甚至规定,泄露教师在给学生上网课时,泄露学生隐私,将被处以100欧元~1000欧元罚款。欧盟委员会也针对疫情中数据保护问题制定了相关的“保护指引”。柏林工程师马库斯表示:“官方需要获取民众详细的健康数据,用于疫情防控和研究的做法可以理解,这是拯救生命。关键是政府要有严格措施,不泄露这些数据。”